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PADĖKA
Prislėgtiems liūdesio valandoje del mylimos motutės mir­

ties, visiems pareiškusiems užuojautos žodžiu ar raštu nuošir­
džiai dėkojame.

Šventasis Tėvas toli® per radio
šio mėnesio 11d. šventasis Tė-' kardinolas Pacelli, specialiai šv. 

vas Pijus XI kalbės per radio šv. j Sosto deleguotas.
Teresitos bažnyčios Lisieux (Pran ' šiomis iškilmėms priduodama d1 
cuzijoj) pašventinimo proga. Kai- ės reikšmės, kadangi Prancuzi- 
ba bus pasakyta prancūziškai. i joj yra prasidėjęs smarkus tikybi-

I pašventinimo iškilmes vyksta 1 nis atgimimas.

Kviečiu kainos smarkiai kyla
9 de Julio Tautos šventės proga dalis susirinkusių prie Laisvės paminklo, peraitais 

metais

Pasaulinėj biržoj smarkiai pra­
dėjo kilti kviečių kaina. Svarbiau­
sią kainų pakilimo priežastį suda­
ro numatytas menkas kviečių der­
lius š. A. Suvienytose Valstijose. 
Didžiausi kviečių plotai paliesti ru 
džių. Kanadoj taip pat numatomas

Japonai paskandino Soviotii šarvuotį
Sovietų šarvuotis laivas plauk­

damas Amūro upe prisiartino prie 
Mandžiurijos sienos ir pradėjo 
šaudyti Japonų pasienio sargyba 
atsiliepė kanuolių šūviais, kurie 
pataikė į laivą ir paskandino.

Del šio incidento kilo konfliktas 
tarp Mandžiurijos ir Japonijos iš 
vienos pusės ir Sovietų Rusijos iš 
kitos. Pirmosios abi valstybės pa­
reiškė griežčiausius protestus kacijų, ypač karo.

Airijos plebiscitas ir parlamento rinkimai
Cosgrave, didžiausis opozicionie-

Airijoj praėjo plebiscitas del 
naujos Konstitucijos ir kartu nau­
ji rinkimai j Parlamentą. Kaip jau 
žinoma, naujosios Konstitucijos 
projektas buvo paruoštas iniciaty­
va dabartinio prezidento De Vale­
ra, kuriame numatyta visiška Ai­
rijos nepriklausomybė atsipalaido- 
jant nuo betkokių ryšių su Angli­
ja.

Plebiscitą laimėjo naujosios Kon 
stitucijos šalininkai. Taip pat ir 
naujojo Parlamento sudėtis palan­
ki De Valera politikai. Paskutinė­
mis žiniomis De Valera partija tu­
rės 50 atstovų Parlamente, Mr.

Prekybos konferencija Berlyne
Berlyne įvyko tarptautinė pre­

kybos konferencija, kurioj dalyva­
vo visų valstybių atstovai. Svar­
biausi konferencijos darbai lietė 
pasaulinės ekonomijos klausimų 
praktišką išsprendimą.

Tarp priimtų rezoliucijų pažy­
mėtinos: pripažinti laisvą teisę 
kiekvienai valstybei del žaliavos į- 
sigijimo; pakelti darbininkų būvį; 
pinigo keitimą paremti aukso ba­
ze; rekomenduoti pinigų keitimo 
suvaržymus palaipsniui panaikin­

nekoks derlius del sausros.
Kviečių pareikalavimas Europoj 

labai didelis. Kviečių užpirkimai 
dar pagyvėjo kilus Japonų - Rusų 
konfliktui. Naujorko grudų biržos 
judėjimas primena Didžiojo karo 
išvakares.

prieš Sovietų ginkluotą provokaci­
ją.

Sovietai tvirtina, kad konfliktas 
kilęs del dviejų salų Amūro upėj, 
kurias jie laiko savomis, nors šiuo 
momentu yra Mandžiuriečių bei 
Japonų valdžioj. Kuo baigsis šis 
konfliktas dar nežinia, bet spėja­
ma, kad neiššauks didelių kompli- 

rius naujajai Konstitucijai ir De 
Valerai gavo 30 vietų, laboristai 
10 ir nepriklausomieji 7.

Airijos plebiscito ir Parlamen­
to rinkimų paskutiniai daviniai 
yra šie: už naują Konstitucija pa 
duota 636.042 balsu, prieš balsavo 
528.296. Vyriausybės De Valera 
partija pravedė Parlamentan 69 
atstovus, buv. prezidento Cosgra­
ve opozicinė partija 48, laboristai 
13 ir nepriklausomieji 8.

šie rezultatai nepatenkina Vy­
riausybės ir manoma, kad bus pa 
skelbti nauji rinkimai, kurie duos 
aiškesnius davinius.

ti; apvienodinti muitų sistemą; ei­
ti prie multilateralių sutarčių su­
darymo virton bilateralių ir patar 
ti valstybėms perdidelį ginklavi- 
mos.

Tarptautinė prekybos Konferen­
cija atskirai pasveikino š. A. Su­
vienytųjų Valstybių prezidentą 
Mr. Ruzveltą. Visi dalyviai gerai 
suprato, kad ekonominių klausimų 
išrišimas labai daug priklauso nuo 
Suv. Valstijų.

Mieiiioi tebeina
Vyriausybės vedama prieštiky- 

binė kova Vokietijoj kaskartą aš­
trėja. Ji liečia ne tik Katalikų Baž 
nyčią, bet ir Protestantų.

šiomis dienomis tapo suimtas 
pastorius Niemoellėr. Jis buvo Ko'n 
fesionalės Bažnyčios vadas, kuris 
labiausiai priešinosi Hitlerio su­
projektuotam tikybos sutautini- 
mui. Palyginimai ilgai jo nesuėmė 
gal dėlto, kad turi didelių nuopel­
nų Vokietijai iš Didžiojo karo lai­
kų. Po jo suėmimo pastorius Dibe- 
lis pradėjo smarkią akciją už iš va 
davimą pasakydamas toj pačioj 
Niemoellerio bažnyčioj karštą pa­
mokslą.

Miunchene suimtas jėzuitas ku­
nigas Meyer Kardinolas Faulhaber 
viename 7000 katalikų susirinki- 
me užsistojo už kun. Meyerį, kurį 
jis gerai pažinęs kaip drąsų krikš--. 
čionybės gynėją ir valstybinį vy­
rą.

Tas pats kardinolas Faulhaber 
viešai atidengė slaptosios policijos 
Gestapo provokacinius darbus. Jis 
pats gavęs vieną laišką iš Olandi­
jos, kuriame rašoma, kad kardino­
lo laiškas yra gautas ir jau suras­
tas žmogus, kuris padės nunuodyti 
kardinolo nurodytą priešininką. 
Aišku, kad tokį laišką tiktai Ges-

IŠ ISPANIJOS PILIETINIO KARO
NACION ALISTA! nusitarė pa­

statyti kitą laivą vieton paskan­
dinto “Espana”.

MADRIDE tariasi socialistai su 
komunistais del sudarymo vienos 
bendros partijos, kuri vadintųsi 
Marksistų partija.

SEVILIJOJ nacionalistų karo 
teismas nuteisė mirti buv. Madri­
do čekos pirmininką Garcia Ata- 
dell. Jis buvo pagautas bėgant į 
Meksiką. Pakaltintas 700 žmonių 
nužudyme ir 25 milijonų pezetų pa 
sisavinimu.

GENEROLO FRANKO oficia­
liai pareikštų manymu civilinis Is­
panijos karas pasibaigs š. m. spa­
lio mėnesį ir visišku nacionalistų 
laimėjimu.

nriestibybinč kova
j tapo galėjo sugalvoti.
| Kardinolo Faulhaber pasakymu 
dabar Vokietijoj laikoma Bažnyčia 
pirmo numerio priešininku, o apie 
komunizmą pradėta tylėti.

Londono nesikišimo komitetas pairo
Londono Nesikišimo Komitetas, 

kurio užduotis buvo saugoti Ispa­
nijos sienas, pradėjo irti. Pasitrau 
kus Vokietijai su Italija nuo Ispa­
nijos pajūrio saugojimo, dar nesu­
rasta išeitis šiedvi valstybi pakeis 
ti.

Anglija su Prancūzija buvo ap- 
siėmusios savo laivais saugoti ir 
kvietė Vokietiją su Italija šiuose 
laivuose turėti atstovus. Vokietija

Smulkios Žinios
VAN ZEELAND, Belgijos pre­

mjeras, tarėsi Vašingtone su Pre­
zidentu Ruzveltu ir Hullu del pa­
saulinės ekonominės reorganizaci- 
jos. Jis pasiūlė suteikti žymius kre 

| ditus Vokietijai ir Italijai, kad e- 
konominiai sustiprėję šie kraštai 
pamestų ginklavimos. Antrasai So 
cialistų Internacinonalas pareiškė 
viešą protestą prieš tokio pasiūly­

BASKŲ fronte nacionalistų ka­
riuomenė vadovaujama generolo 
Davila pakeliui į Santanderą paė­
mė du svarbiausius strateginius 
punktus: Puerto de Castro Urdía­
les ir Valmasedą. Nacionalistai jau 
nužygiavo pusiaukelin.

NAUJA NACIONALISTŲ O- 
FENSYVA numatyta vakarų iron 
te ties Teruel. Nuo čia bus siekia­
ma prasimušti į Viduržemio pajū­
rį ir atkirsti Valenciją nuo Madri­
do ir nuo Barcelonos.

MALAGOS frontan atvyko 12.- 
000 maurų kariuomenės, čia nu­
matomas nacionalistų žygiavimas 
į Almeriją.

MADRIDO fronte pagyvėjo na­
cionalistų puolimai Jaramos ruože.

LISABONOJ įvyko atentatas 
prieš Minister} Pirmininką Olivei­
ra Salazar. Jis važiavo į bažnyčią 
Mišių išklausyti ir lipant iš auto­
mobilio netoliesa sprogo bomba. 
Stačiai stebuklingai Ministeris pir 
mininkas paliko visai sveikas.

: su Italija įteikė kitą projektą, ku­
riuo einant turėjo būti visai panai 
kinta jūrių sargyba ir palikta tik­
tai sausumos. Be to reikalavo, kad 
Nacionalistų Ispanijai būtų pripa- 

i žintos kariaujančios pusės teisės.
Nesutarimas Nesikišimo Komi­

tete tebeina. Įtempta padėtis atsi­
liepia visoj Europoj. Kaikurie spė­
ja, kad iš viso to trynimosi gali ne 
tikėtai kilti Europos karas.

mo priėmimą.

SAN DOMINGO respublikoj pa­
simirė buv. prezidentas ir arkivys­
kupas mons. A. Nouel.

Poznaniuj (Lenkijoj) įvyko Kri 
staus Karalius garbei Kongresas, 
kuriame dalyvavo per 100.000 
žmonių.

SEVILIJOS miestas buvo bom­
barduojamas 7 gubernistų orlai­
viais, kurie numetė 12 bombų. Vie­
na vokiečių šeimyna iš 5 asmenų 
tapo užmušta, 15 civilinių žmonių 
sužeista ir keletą namų išgriauta.

ISPANIJOS NACIONALISTŲ 
kariška misija apsilankė Buenos 
Aires. Ji pabus Argentinoj apie 2 
mėnesiu ir vėliau vizituos Brazili­
ją.

GUBERNISTAI bombardavo iš 
orlaivių Burgos miestą, žuvo 3 ci­
viliniai vyrai, 8 moterys, penki 
vaikai ir apie 30 tapo sužeisti.

GUBERNISTŲ PREMJERAS 
Negrin lankėsi Paryžiuj ir prašė 
Prancūzų Vyriausybės ginklų ir a- 
municijos, kurių trukumas labai 
jaučiamas.

PASKANDINO gubernistų lai­
vą Cabo Palos, kuris vežė maistą į 
Valenciją.
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0 de Jtxllo
Liepos 9 dieną Argentinos Tauta švenčia savo NEPRIK­

LAUSOMYBĖS iškilmingą paskelbimą. Tai antra Argentinos Ne­
priklausomybės šventė. Pirmoji, kaip žinoma, švenčiama Gegu­
žės 25 d., vadinamoji 25 de MAYO. Argentinos istorijoj taip jap 
susidėjo, kad buvo du tolygus įvykiai 1810 m. gegužės 25 d. ki­
lo Revoliucija prieš Isp'anu valdžią ir Buenos Aires “Kabilde” 
(Rotušėj) drąsiai buvo tartas Argentinos tautos Laisvės ir Ne­
priklausomybės žodis. Bet dar šešerius metus Sidabro upės — 
Rio de La Plata — kraštas neturėjo aiški'ai nustatytos valstybi­
nės santvarkos ir atskiru provincijų veiningumo. Tiktai 1916 
metų liepos 9 dieną buvo sušauktas iš visų provincijų atstovų 
Kongresas Tukum'ane, kuris iškilmingai pakartojo SUVIEYTŲ- 
JŲ PROVINCIJŲ Nepriklausomybę ir paskelbė Konstituciją.

šioj istoriškoj Argentinos Tautos valandoj buvo pastatytas 
klausimas: “Ar norite, kad Suvienytos Provincijos būtų viena 
tauta laisva ir nepriklausoma nuo Ispanijos karalių?” Visi, kaip 
vienas, atsakė: “Taip.” Po to iškilmingai tapo paskelbtas aktas, 
kuris prasideda šiais žodžiais: “Mes, Suvienytųjų Pietų Ame­
rikos Provincijų atstovai, susirinkę Visuotiname Kongrese kreip­
damiesi į Praamžių, kurs valdo Visatą..”

Svarstant Konstituciją didžiausias ginčas buvo kilęs del val­
stybės formos. Daugelis linko prie monarkijos, bet Pranciškono 
Fray Justo de Santa Maria de Oro griežtas pasipriešinimas mo- 
n'arkizmui paveikė visus Kongreso dalyvius ir tapo paskelbta 
respublika. Teisingai tat istorija šį vienuolį laiko Argentinos Res­
publikos tėvu.

Iš šių trumpų Argentinos Respublikos bruožų matome kiek 
Argentinos Tautai svarbi ir kaip šventa 9 DE JULIO diena. Pra­
sidėjo Tautos renesans'as — atgimimas, kuris ilgainiui pražydo 
aukšta krašto kultūra ir gerove, šiandien Argentinos Tauta ti­
krai pateisina Himno autoriaus Vicente Lopez jai duotą v'ardą — 
GRAN PUEBLO ARGENTINO. Užtat Argentinos Tauta džiau­
giasi ir triumfuoja švęsdama 9 DE JULIO.

Argentinos ateivij'a negali nepritarti 9 DE JULIO džiaug­
smui ir triumfui. Per iškovotą NEPRIKLAUSOMYBĘ tapo pla­
čiai atidarytos Argentinos krašto durys viso pasaulio emigraci­
jai. Jos obalsiu tapo: GOBERNAR ES POBLAR — Valdyti, tai 
’apgyvendinti. Argentina pasidarė TIERRA HOSPITALARIA- 
—Svetingoji žemė kiekvienam, kuris atvyko ir norėjo bei suge­
bėjo susikurti.

Apie 30.000 lietuvių ateivijos turime šioj svetingoj žemėj. 
Jaučiamės laisvi ir lygūs su visais Argentinos piliečiais. Gyve­
name nevaržomi nei dvasia, nei materialėmis gerybėmis. Nuo 
mūsų pačiii p'astangų priklauso kultūrinis pakilimas ir materialis 
apsirūpinimas.

Būdami savaiminga tauta ir turėdami savus tautiškus ide­
alus mes Čia, Argentinoje, juos galime faisvai gaivinti. Jie, a- 
naiptol, nesudarys kliūčių mums prasimušti į bendrą žmonijos 
kultūrą ir šio krašto gerovę, bet dar morališkai mus stiprins. Jei 
pasiduotumėm ištautėjimui ar nuo tikybos atsimestimui mes tik 
silpnesni p'asidarytumėm tirpdami svetimoje jūroje, kurie nei 
savo Tautai bei Bažnyčiai, nei gyvenamam kraštui nebūtumėm 
tiek naudingi. Įgimtų jausmų slopinimas tik menkina žmogų. 
Juo mes būsim labiau susipratę kas esame ir kas turime pasilikti 
ir šiam savaimingumui išlaikyti jungsim visas kultūrines jėgas 
ir materialius išteklius, juo žymesnę vietą užimsime Argentinos 
krašte ir savo vardą pakelsime Argentinos Tautoj.

Pasilikdami kas esame, mes lygiagrečiai g*alime ir privalo­
me būti ištikimi savo antrajai Tėvynei. Juo geriau ją pažinsim, 
juo labiau susigyvensim ir pamylėsim. LIEPOS 9 DIENA mums 
duoda progos giliau pajausti Argentinos Tautos p'atriotiškumą. 
Vertinkim jos kilnią dvasią. Pritarkim jos NEPRIKLAUSOMY­
BĖS džiaugsmui ir triumfui, kurios vaisiais visi bendrai naudo­
jamės. “AL GRAN PUEBLO ARGENTINO SALUD”!

«^ĮLI EWVO'J Egn

AVIACIJOS NELAIMĖ UK­
MERGĖJE

Gegužės mėn. 27 d. Ukmergėje 
buvo rengta aviacijos diena. Die­
na buvo graži ir viskas vyko kuo 
gražiausia. Publikos į šventes vie­
tą buvo prisirinkę gana apsčiai. 
Bet staiga, programą maždaug į- 
pusėjus, atsitiko nelaimė. Lakūno 
Dženkaičio vairuojamas lėktuvas 
leisdamasis, nelaimingai užkliudė 
žemę, buvo nulaužta lėktuvo ratai, 
propeleris ir lėktuvas, pilvu be- 
šliauždamas užkliudė dalį žiūrovų. 
Susidūrimo metu apie 10 žiūrovų 
buvo sužeista, 5 — 7 metų mergai 
tė net mirtinai.

Del ko nelaimė Įvyko, tuo tarpu 
dar nenustatyta. Tai dabar aiški­
na specialios komisijos. Nelaimės 
versijų yra Įvairių. Gal kiek kaltas 
nelygus aerodromas, nelaimės vie­
toje 1, 5 — 2 metrų kalniukas. 
Spėjama, kad įtakos gal galėjusios 
turėti ir oro duobės ir pan.

Dalis nukentėjusių yra sužeista 
lengvai, kai kurie tuojau išėjo iš 
ligoninės.

Viso programos atlikti į Ukmer­
gę buvo nuskridę keturi lėktuvai. 
Buvo nugabentas ir vienas sklan­
dytuvas.

Tsb.

PASPIRTAS KOJA “LAVONAS” 
SUBIRO

Birželio 10 dieną vakare Į tre­
čiosios policijos nuovados raštinę 
atvyko B. K.azlauskas ir pranešė, 

kad Karmelitų aplūdymyje žmo­
nės radę vandens išplautą sken­
duolį. Į įvykio vietą tuojau nuvy­
ko vienas policininkas. Buvo jau 
visai tamsu. Susirinkęs nemažas 
žmonių būrys ginčijosi kas t.as 
skenduolis. Prie tariamo žmogaus 
lavono kartu su su policininku pn 
ėjo vienas pašalietis — sanitaras.

Kai sanitaras “lavoną” paspyrė 
koja, tai šis subyrėjo. Vėliau susi­
rinkusieji smalsuoliai kalbėjo, kad 
“skenduolį” iš smėlio nulipino ke­
li Šančių “skulptoriai”.

APVOGĖ IR PADEGĖ

Birželio 3 į 4 d. naktį Samaukos 
vienkm. (Aukštadvario valse.) gy­
ventojo Sartnatavičiaus gyv. na- 
man įsiveržė piktadarys ir pagrobė 
kai kuriuos daiktus, o pasitrauk­
damas iš namų juos padegė. Ka­
dangi gaisras kilo vidurnaktį, tai 
namas sudegė.

Piktadarys policijos ieškomas.

VAIKAS PADEGĖ DARŽINĘ
Birželio mėn. 4 d., Panevėžyje, 

Senamiesčio g-vėje, sudegė Mer­
kevičiaus daržinė ir tvartas. Tro­
besius bežaisdamas padegė jo 4 
metų sūnus Jonas.

GEGUŽĖS MĖN. EMIGRAVO
iš Lietuvos 75 asmenys, iš jų 33 į 
Amerikos Jungtines Valstybes, 19 
į Argentiną, kitur tik po kelis as­
menis,

LIETUVOJE KASMET SUGAU­
NAMA 3.500.000 KG. ŽUVŲ 
Lietuvoje, neskaitant lenkų o- 

kupuotos Lietuvos dalies, yra apie 
130.000 ha vandenų. Tą plotą suda 
ro 41.200 ha Kuršių įlanka, 23.100 
ha upių, 62.300 ha ežerų ir 2.000 
ha dirbtinų tvenkinių, be to, yra 
Baltijos jūros pakraštys 95 kilo­
metrų ilgumo. Didesnė vandenų 
dalis yra valstybės nuosavybėje. 
Vykdant žemės reformą, valstybės 
nuosavybėn buvo paimti visi eže­
rai ir upės, bet vėliau upės, išsky­
rus Nemuną, Nerį ir Nevėžį, per­
duotos krantų savininkams. Tuo 
būdu valstybės nuosavybėje liko 
tik per 10.000 ha upių, 55.550 ha 
ežerų ir 366 ha dirbtinų tvenkinių. 
Valstybinius vandenis žemės ūkio 
Ministerija nuomuoja žvejams. E- 
žerus per varžytines nuomuoja 3— 
12 metų, o upes vieneriems me­
tams. Vidutiniškai už 1 ha ežerų 
imama metinės nuomos 3 litai, o 
už 1 ha upės 1 — 3 lt.

Dabar vidutiniškai, per metus 
Lietuvos vandenyse sugaunama a- 
pie 3.500.000 kg. žuvų. Specialistų 
nuomone, žvejyba išplėtus būtų 
galima sugauti iki 8.000.000 kg. 
žuvų.

Tsb.

LIETUVOS IŽDAS ŠIEMET IŠ­
MOKĖS ARTI 3 MILIJONŲ VI­

DAUS SKOLŲ
KAUNAS, šiemet Valstybės pa 

sižadėjimams vykdyti Finansų Mi­
nisterijos sąmatoje skirta 9.026.- 
940 litų. Vidaus skoloms mokėti 
skirta 2.010.000 litų, vidaus skolų 
palūkanoms mokėti 766.440 litų. 
Tuo būdu iš viso vidaus skoloms 
bus išmokėta 2.446.440 litų. Užsie 
nio skoloms palūkanų bus išmokė­
ta 70.000 litų ir kitiems skolų grą­
žinimo reikalams 70.500 litų.

Be to, pagal tarptautinį susita­
rimą, šiemet bus išmokėta 6 mili­
jonai litų atlyginti už gaunamą­
sias iš Klaipėdos krašto pajamas 
ir 10.000 litų Klaipėdos krašto 
savivaldybėms už valstybės tar­
nautojus.

Tsb.

ŠIEMET LIETUVOJE BUS 7 JŪ­
ROS DIENOS

Lietuvos Vakarų Sąjunga, kitų 
organizacijų bei įstaigų padedama, 
ruošia jūros vasaros ir jūrinės 
propagandos planą, šiemet numa­
toma surengti' net 7 jūros dienas. 
Dienos bus rengiamos Lietuvos 
pajūrio vasarvietėse. Į jas norima 
sutraukti kuo daugiausia visuome 
nės ir suruošti ekskursijų iš visos 
karų sąjungos skyrius yra įparei- 
Lietuvos. Kiekvienas Lietuvos Va­
gotas suruošti bent po vieną didės 
nę ekskursiją į pajūrį.

Jūros propagandai ruošiama pla 
ti ir įdomi jūros vasaros progra­
ma. Kai kurią programos dalį no­
rima ruošti kasmet. Jūros vasaros 
ir jūrinės propagandos reikalu vy­
riausybei ruošiamas atitinkamas 
memorandumas. Susirūpinta ir Lie 
tuvos vakarų, ypač svarbesnių vie 
tų tinkamu sutvarkymu. Lietuvos 
Vakarų sąjunga ruošiasi nupirkti 
privačių asmenų nuosavybėje esan 
ŪAOįUSAS feį JĮ ‘feUĮBJĮ ouXqurey; tą 
tinkamai sutvarkyti. Taip pat no­
ri geriau sutvarkyti Juknaičių — 
“Alkos”, Rusnės “Romuvos” ir ki­
tus kalnus.

Tsb.

UŽSIENIO LIETUVIŲ STUDIJŲ 
UŽDARYMO AKTAS

KAUNAS Gegužės 27 d. DULR 
skyriaus iniciatyva buvo suruoštas 
iškilmingas užsienio lietuvių stu­
dijų uždarymo aktas. Į aktą atsi­
lankė Vytauto D. Universiteto rėk 
torius prof. Roemeris, prorekto­
rius prof. Jodelė daug profesūros 
ir visuomenės atstovų.

Universiteto rektorius pabrėžė 
užsienio lietuvių problemos svarbą. 
Anot rektoriaus, ji yra sekama ir 
studijuojama, o tai pirmiausiai ir 
padarė kelią akademinė jaunuome 
nė.

Prorektorfius prof. Jodelė, svei­
kindamas akademinį DULR skyrių 
pabrėžė tautos prieauglio svarbą 
tautai. Jo žodžius palydėjo maršo 
“Ei, Pasauli” garsai.

Prof. Pakštas savo ilgesnio  j e 
kalboje apibūdino lietuvio emigran 
to gajumą, jo prisirišimą savam 
kraštui. Kalbėtojas pabrėžė pasi­
aukojimą tų lietuvių, kurie sun­
kiais lietuvių tautai laikais mate­
rialiai ir moraliai rėmė savo tėvy­
nę, tautiečius. — Lietuvis tikru 
lietuviu turi pasilikti kiekvienoje 
mūsų planetos dalyje, ištikimas sa 
vo tėvynei, jo neturi perpūsti sve­
timi vėjai.

Dr. Mačiulis trumpai nušvietė 
DULR akademinio skyriaus veik­
lą. Adv. R. Skipitis — DULR veik 
lą apskritai. Paskutiniame žodyje 
prof. Kolupaila pažymėjo iki šio 
laiko kontakto su išeiviais stoką ir 
drauge pasidžiaugė, kad užsienio 
lietuviais vis labiau domimasi ir 
jais rūpinamasi.

Ytin gražiai ir jautriai pasakė 
trumpą žodį Mag. Zdankus, kuris, 
pats būdamas užsienyje, patyrė,

PIRM VISK0| 
Patenkinti Klijentą!*

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas. 

Šitai yra misi didžiausias pasitenkinimas

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO
Buenos Aires Skyrius

Centraline įstaiga A g e n c i j a
B-me Mitre 234 CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ------------ TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

kaip maloniai nuteikia parvažiuo­
jančių į tėvynę paviešėti užsienie­
čius nuoširdus tautiečių sutikimas.

Baigiant iškilmingąjį aktą, bu­
vo priimta kelios rezoliucijos, ku­
riose iškeltas Užsienio lietuvių ins 
tituto steigimo klausimas ir kitų 
svarbūs palaikyti su užsieniečiais 
ryšių klausimai.

Aktas buvo transliuojamas per 
Kauno ir Klaipėdos radio stotis.

Vakare 20 vai. Valstybės teatre 
akademinis DULR skyrius, pager­
bdamas poeto užsieniečio lietuvio 
V. O. Milašiaus 60 metų sukaktį, 
suruošė didelį užsienio lietuvių me 
no vakarą. Vakaro programą išpil­
dė Valstybės Operos solistės — 
tai, visuomenės veikėjai ir poetai.

Tsb.

ŽIAURIAI ATKERŠIJO Už AT­
STUMTĄ MEILĘ

Deltuvos valšč., Užpalių vien­
kiemy šiurpiai pasibaigė senos 
meilės finalas: Jonas Zežniauskas 
savo tėvo ūkyje peilio ir kirvio 
smūgiais užmušė kaimynę, našlę 
Moniką Ragalienę. Po to žmogžu­
dys dingo. Savo laiku J. Z. mylėjo 
M. R., bet pastaroji vėliau pasirin 
ko jo brolį. Tada jau jis pasijuto 
smarkiai įžeistas ir padegė jos tro 
besius. Už tai buvo teistas ir turė­
jo kalėjime atsėdėti 2,5 metų. Ne­
seniai J. Z. atgavo laisvę ir vėl 
mėgino sueiti į santykius su M. R. 
bet nepasisekė: buvo atstumtas. 
Kai ji atsilankė pas jo tėvą, tada 
ir užmušė ją. Kai anksčiau sude­
gino jos trobesius, tai pats atėjo 
į policiją, o dabar kažkur pasislė­
pė.

Nužudytosios liko du mažame­
čiai vaikai.

nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

SVEIKINA
Sveikiname atvykusi iš Lietuvos aukštą 

svečią J. E. generolą Nagevičių ir Ponią
A. L. K. Federacija

ATVYKO GEN. NAGEVIČIUS Į gailestavo neturėdami 
Šiomis dienomis laivu ,,Ker- Pe>

guelen“ iš Lietuvos atvyko gen. 
Nagevičius su ponia.

PAMALDOS
ŠĮ SEKMADIENĮ liepos 11 d. 

pamaldos bus SANTA LUCIA ba­
žnyčioje 11 vai. 45 m.

TUKUMANIEČIŲ APGAILE­
STAVIMAS

Gerb. kolonijos kapelionas kun. 
J. Janilionis gavo gražų laišką iš 
Tukumano p. J. Aviežienio, kuria­
me aprašo kaip tukumaniečiai . ir 
tafiviejiečiai lietuviai laukę jo ap­
silankant, kaip buvo skelbta “švy­
tury”. Tai buvo švento Petro die­
na. Ponas Antanas Banys pritai­
kęs tai dienai krikštynas. Buvę 
apsilankę du Tafi Viejo parapijos 
kunigai, Vyriausybės dirbtuvių 
(tažerių) vyriausias jefe p. Raffe, 
antrasis jefe p. Ibaldi ir daug kitų 
aukštesnių valdininkų. Be to, iš 
Tukumano ir Tafi Viejo susirinko 
nemažas lietuvių būrys. Visi gra­
žiai svečiavosi ir minėdami lietu­
vių kolonijos kapelioną labai

“VIEŠPATIES ANGELAS” už žuturi inteligentinių ir profesionalių
vusių Lietuvos karžygių — DA-, 
RIAUS ir GIRĖNO vėles.

Kviečiami visi lietuviai vienin­
gai dalyvauti kaip vienoj, taip ir 
antroj iškilmėj: pagerbti karžy­
gius ir sau pasisemti lietuviškos 
dvasios stiprybės.

jo savo tar-

REDAKCIJOS PRIERAŠAS Suži 
no jom, kad kolonijos kapelionas 
labai sujaudintas gražiu tukuma- 
niečių laišku ir jų nuoširdžių lau­
kimu. Bet jis negalėjo “švytury” 
paskelbtu mašrytu pasiekti Tu­
kumano, nes vienam pačiam esant 
atsirado nenugalimų kliūčių. Tu­
kumano lietuvių aplankymo atšau­
kimas buvo taip pat tilpęs “Švytu­
ry” ,bet, matyt, tukumaniečiai tą 
numerį gavo vėliau. Prie pirmos 
progos, kaip tik atvyks antras ku­
nigas, kun. J. Janilionis yra pasi­
ryžęs maloniai aplankytu tukuma- 
niečius.

IŠEIVIŲ DIENOS MINĖJIMAS 
BAŽNYČIOJE

Be ALKF ruošiamo “IŠEIVIŲ 
DIENOS“ paminėjimo čekoslo- 
vakų salione “SOKOL” liepos 17 d. 
bus taip pat padarytas bažnytinis 
paminėjimas ant rytojaus, liepos 
1(8 d. 11 vai. 45 min. SANTA LU­
CIA bažnyčioje. Bus atlaikytos iš­
kilmingos pamaldos su pritaikintu

ap- pamokslu ir atgiedotas gedulingas

ŠV. CECILIJOS CHORISTŲ 
ŽINIAI

Ketvirtadieniais aštuntą valan­
dą ir sekmadieniais tuoj po pamal­
dų p. Povilonio svetainėje, Bdo de 
Irigoyen 1692, vyksta šv. Cecili­
jos choro repeticijos programos pa 
ruošimui iškilmingam “Išeivių Die 
nos” minėjimui, kuris įvyks čeko- 
slovakų salėje, g. San Juan 782, 
liepos mėnesio 17 dieną, šeštadie­
nį.

Visi choristai prašomi punktua­
liai lankyti repeticijas.

V. Rymavičius 
šv. Cecilijos choro vedėjas.

NEI VIENAS NEPASILIKS NA­
MIE!

pajėgų.
Latvių kolonijos organizuotu­

mas yra prasidėjęs nuo 1908 metų, 
bet savo periodinės spaudos iki 
šiolei neturėjo. Tik šiomis dieno­
mis pasirodė pirmasai žurnalas 
“LATVIJA” pasiketindamas kas- 
mėnesį eiti.

“LATVIJA” leidžiama ir reda­
guojama ekon. kand. J. Bites, ku­
ris stovi priešaky vienatinės lat­
vių organizacijos “Latviu S.avieni- 
ba”. žurnalas turi 16 pusi. Išleis­
tas skoningai su parinktomis Lat­
vių krašto, papročių ir valstybės 
vyrų nuotraukų iliustracijomis. — 
Viršelį gražiai puošia “latvių lau­
ku meitene” — sodžiaus mergaitė 
prie sviruoklio berželio.

žurnalo turinį sudaro valstybi­
niai patriotiniai straipsniai, bele­
tristikos ir poezijos kūrinėliai, ko­
lonijos gyvenimo apžvalga, infor­
macinės žinios apie Latviją ir ju­
moras. Kaikurie autorių vardai gė­
riai pažįstami mums, kaip Dr. P. 
Olinš, Latvijos Pasiuntinys, J. A.

Šių metų, šio mėnesio 17 dieną, 
čekoslovakų salėje, San Juan 782 
įvyks iškilmingas “Išeivių Dienos” 
minėjimas, šis minėjimas įvyks 
šia programa:

1) Atidarymo žodis.
2) Vaidintojų būrelis pastatys 

gražią, linksmą ir ligi ašarų juo­
kingą vieno veiksmo komediją “Au 
gila - Nebredila”, kuriame vaidina 
ponia J. Povilonienė, panelės O.

Laiškas
Malonūs skaitytojai, brangūs 

prieteliai, nepaperkami tautiečiai 
ir visi kiti jaunikliai. Leiskit jums 
prisistatyti save.

Nuo “šalčio”, “Argentinos Lie­
tuvių Balso” netekusį, plunksna- 
graužusį “Ylos” korespondentą. 
Nors esu senas, bet “Momentais” 
negyvenu ir jų negaudau. Į “Ryto­
jų” žiūriu labai atsargiai, nes kie­
kviena naujai gimstanti diena, 
man senam gali atnešti nelaimių 
baisesnių už pačią mirtį, tad ir ne­
noriu, kad nešiotų iš “Pietų Ame­
rikos žinias“ kad aš bedirbdamas 
jau pavargau — susirgau ir, kad 
iš manęs, kaip iš lepšės rudenį grei 
tai jau paliks, slidi, šlapia ir juo­
da vieta. I

Man ant pečiu užsikabina, jau i 
rods, iš eilės trisdešimtšeštasis 
metas, apsunkindamas, spaudos 
atstovą, vienintelį prityrusį ir išti­
kimą “Ylos” korespondentą.

Bet, kad visą tai pamiršti, šeš­
tadienį buvau nuvykęs į ruošiamą 
visų draugijų, laikraštininkų, jų 
pardavėjų ir padėjėjų, Argentinos 
Lietuvių jaunųjų menininkų nau­
dai, vadinama “Benefisą”. Iš na­
mų rengdamasis turėjau galvoj, 
kad norom nenorom, reikės susitik 
ti su visais aukščiau čionais minė­
tais dr-jų pirmininkais ir sekreto­
riais, laikraščių leidėjais, bei re­
daktoriais ir su daugybe kitų, auk 
štai galvojančių bet tamsų darbą 
dirbančių žmonių asmenybėmis, 
todėl užsidėjau rūbus, kad nerei­
kėtų rausti del mados, arba mėly­
nuoti nuo šalčio.

Apsimokėjęs už vietą ir išvietę,

Strielčius vilko nenušovė 
Vilkas ožio nepapiovė 
Ožys ožkos neparvedė 
Negrįžo ožka su riešutais.. .” 
Daugel didelių ir mažų delnų 

plakė artistės naudai, o šviesoms 
sužibus visi skubėjo atitaisyti, ne­
simetriškai išlenktas ir pakrypu­
sias figūras.
Mano kaimynės taip pat sujudę jo 

savo sėdynėse, pasviro priešingon 
pusėn, bet nepraslinkus nei vienai 
minutei, kaip išgąsdintos avys, vėl 
susmeigė akis į mano veidą, ir ne­
žymiai bet godžiai traukė nosimis 
kvapą nuo švarko, kuris reikia pri 
sipažinti seniau buvo sulietas ode­
kolonu. Mano kaip seno žurnalisto 
drąsa leido patyrinėti smalsias sa­
vo kaimynes ir kitas šios vakaro 
Žvaigždes, kurios šiam vakarui ma 
tyt nesigailėjo laiko ir trūso, kad 
pastatyti save reikiamoj kondici­
joj. Lupus visų per rūpestingai nu­
dažytos,primena Lietuvos gavėnių 
žalių barščių spalvą, kurie pagami 
narni iš juodai raudonų raugintų 
runkelių ir prižilinami bergždžios 
karvės pienu, o rankos nuo kaklo 
iki riešo nepridengtos rūbais — 
šviežiai pagamintos dešros.

Pasibaigus programai ėjau bu­
feto link, gerai suprasdamas kur 
slepiasi visi visuomenės veikėjai 
ir taip vadinami draugijų pirminiu 
kai su savo artimaisiais ir neapsi­
rikau. Vienas iš tolo pasveikinęs 
mane prašė kiek galima greičiau 
eiti pas juos, sakydamas:

—“Prašom čionai, visi savi, tai 
vat prašau būti pažįstamas su po­
nu “M” tai yra kaip čia tikriau pa-

Gerviliūtė ir M. čiurlevičiūtė, ir 
ponai Z. Juknevičius, A. Jasuitis 
ir V. Padvalskis, pirmoj vietoj mi 
nėtam p. Juknevičiui režisuojant.

3) Mūsų mylimos dainininkės 
panelės U. ir O. Povilonytės padai­
nuos keletą dainelių dviem balsais. 
P-lė U. Povilonytė padainuos solo 
M. Petrausko operos “Birutės” ą- 
riją ir dar kelias daineles.

4) šv. Cecilijos choras, p. Ry- 
mavičiaus vedamas sudainuos se­
kančias dainas: “Vilniaus Ugnys”, 
“Gaudžia Trimytai”, “Triptinis” 
(su naujomis.variacijomis), ir ža­
vingą Vanagaičio kūrinį “Mes be 
Vilniaus Nenurisim”.

Po to bus linksmi šokiai ir lietu­
viški žaidimai, sustiprintam “Kan 
kliu” orkestrui griežiant.

Be to dar bus daugiau įvairumų 
kaip tai solo, deklamacijos ir pa­
našių prašmatnybių.

Vis uoliai ruošiasi dalyvauti šia 
me vakarėlyje. Numatoma, kad tą 
dieną nei vienas Buenos Aires ir 
apylinkės lietuvis nepasiliks na­
muose, bet trauks į šį milžinišką 
parengimą.

Salionas bus atdaras nuo 8 va­
landos vakaro, o programa prasi­
dės devyniose. Prašome nesivėluo- 
ti.

PASTABA. Galima privažiuoti: 
iš Puente Alsinos, Constitución ir 
Retiro 9 tramvijum. Iš Puente Ba 
rracas ir Palermo 10 tramvijum. 
Iš Avellanedos nuo Crucesitos 21 
tramvijum. Iš Parke Patricios 5 
omnibusu. Iš Saavedros 53 omnibu 
su. Iš Puente Barracas ir Retiro 
47 kolektyvu.

Klipsons, Pasiuntinybės sekreto­
rius, pats redaktorius J. Bite.

Pastebėtin.as vienas tekniškas 
trukumas, tai latviškos ortografi­
jos ženklų neturėjimas: visi ilgie­
ji garsai pažymėti kirčiais, sumin- 
kštytai “1” panaudotas lenkiškasai 
“1” kietas, o minkštųjų “n” ir “r” 
visai nėra. Iš to matyt, kad Bue­
nos Aires spaustuvės dar neįsigijo 
latviškų ženklų.

Mielai sveikiname musų tautos 
brolius latvius pradėjusius gražų 
periodinės spaudos darbą, o ypač 
pirmąjį redaktorių ir leidėją p. J. 
Bite.

dai, jis sutraukė nemanai žmonių, 
tačiau padoresnioji publika pasi­
piktino ir kaikurie nelaukę galo 
komunistinio “Liaudies Teatro” 
vaidinimo apleido salioną.

NESURANDA PASIŪK- 
TINYBĖS

Jau ne vienas Lietuvos pilietis 
buvo užsukęs redakcijon ir šiaip 
pas žymesnius lietuvius, klausinėja 
kur persikėlė Lietuvos Pasiuntiny­
bė?

Mums rodos, kad Lietuvos Pa­
siuntinybė gerai padarytų duoda­
ma lietuviškiems laikraščiams pe­
riodinį skelbimą apie'vietos pakei­
timą, kuris žymioj vietoj padėtas 
krįstų kiekvienam akin.

PABĖGO Iš BEPROČIŲ 
NAMO

šiomis dienomis pabėgo iš be­
pročių namo “las Mercedes” ligo­
nis Fabijonas Varnas. Minėton li­
goninėn jis buvo patalpintas kolo­
nijos kapeliono kun. J. Janilionio 
pastangomis 1936 m. liepos 14 d. 
Ligoninė dabar jėško pabėgėlio. 
Kas žinotų kur jis yra prašom pra 
nešti stačiai ligoninės direkcijai c. 
Vieytes.

P. AMERIKOS LIETUVIŲ 
VAIKŲ LAIKRAŠTIS

San Paulio mieste, Brazilijoj, 
pradėtas leisti Pietų Amerikos 
vaikams skiriamas mėnesinis lai­
kraštėlis “Mažųjų Pasaulis“ Pir-

OPERAVO
Liepos 3 d., šeštadienį, buvo pa 

daryta apervaisito operacija mū­
sų geram prieteliui ir skaitytojui 
poniu Tomui Labunskui. Guli 
“Rawson” ligoninėje.

Linkime greitai pasveikti.

IŠNIEKINO KRIKŠČIONYBĘ
Praeitą šeštadienį “Jose Verdi” 

salione bolševikuojanti lietuvių 
grupė buvo suruošusi vakarą, ku­
riame pastatė šlykščiausį veikalą 
“Krikščionybė praktikoj”. Smar­
kiai reklamuojant tą vakarą visai 
lietuviško “Frente Popular” spau-

masai jo numeris..skirtas birželio 
mėnesiui. Jį leidžia Brazilijos Lie 
tuvių Sąjunga ir redaguoja moky­
tojas Simas Bakšys.

Laikraštėlio turinį sudaro leng 
vi pamokinančiai pasiskaitymėliai, 
daugiausiai pačių mokyklos vai­
kų parašyti. Yra taip pat skyrius 
“Iš mokyklų gyvenimo“, kuriame 
paduodamos žinios apie Pietų A- 
merikos mokyklas. Tekstas paįvai 
rintas paveikslėliais.

“Mažųjų Pasaulis“ pirmas tos 
rūšies laikraštėlis Pietų Amerikoj. 
Plačiau apie jį ir aplamai apie vai 
kų spaudos reikalą teks pakalbėti, 
atskirai.

Fotografas S. Antonivas persi­
kėlė į g-vę Gaona 1376, viena kva- 
dra nuo Av. Parral. Telefonas 59- 
2130.

kasininko, rūbininko ir tvargdarių sakyti, palaidiems šunims globoti
padedamas patekau, nors anaiptol draugijos sekretorius ir lietuviš-

mano amžiuj neramioj, bet jaukioj 
ir šiltoj vietoj, tarp dviejų už ma­
ne aukštesnėmis figūromis gerokai 
pažiedėjusių merginų. Man savo 
kaklaryšio profilį betikrinant tam 
so j e, artistė jau baigė nežinau ku­
rį aktą šiais atsidusimo jaudinan­
čiais publiką žodžiais:

“Kirvis virvės nekapojo
Virvė strielčiaus nepakorė

kos operos kūrėjas •— veteranas“.
Ir pats nusiskubėjo į bufetą ma 

tyt ko nors privatiškai išgerti ar­
ba cigaretę seną pakeisti nauja.

O aš pasikalbėjęs iki sočiai su 
tais veikėjais ir veteranais, ku­
riuos jau veikė alkoholis grįžau į 
namus 33 colectyvu.

Ylos korespondentas.

PRADĖJO EITI LATVIŲ 
ŽURNALAS

Latvių kolonija Argentinoje ne­
skaitlinga: gal šimtinę, kitą ir 
priskaitytų savo tautiečių. Bet ji 
reikšmingesnė tuo, kad daugiau

O CP

LIETUVIŠKA 
KIRPYKLA

LA OLGA
Patricios 1402
Permanentes daromos ge­

riausiomis vokiškom mašinom 
Velia“ su elektra ir be elektros 

Garantuojam metams.
Taipat kerpam ir garbinio 

jame plaukus su žirklėm ir van 
deniu. Lietuvėms nuolaida

Prašom atsilankyti.

PARSIDUODA BITĖS
Labai geromis sąlygomis parsi­

duoda 12 avilių bičių. Teirautis: 
Bdo de Irigoyen 1692, pas p. V. 
Rymanvičių.

= uiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiii’

-CLINICA DENTAL — 
“SANTA LUCIA”

i Centros Calle 39 Nr. 193*— LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
= Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

= Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaužuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
E Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
| Calle MONTEVIDEO 861 ------ SKYRIUS BERISSO F. C. S.
g Tarp Callao ir Guayaquil

uininiiiiiiiiiiiiuninrtnniuiini im
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— O, Julyte, kaip tu šiandien 
gražiai atrodai, visai kaip kita.

Ir tų .gali būti graži jei nori.,
■— Noriu, noriu — sušuko mano 

draugė — patark ką turiu daryti ?
— Nueik į lietuvaitės kirpyklą 

“La Olga” kuri randasi Patricios 
ir Australia gatvių kampe, ten su- 
garbipiųos tau plaukus, (.nulakuos 
nagus, išlygins antakius. Iš ten iš­
ėjus tikriausiai atrodysi 10 metų 
jaunesnė.

< Senmergė.
APVOGĖ PASIUNTINYBĘ

Nakties metų piktadariai nuplė­
šė misinginę iškabą nuo. Lietuvos 
Pasiuntinybės. Tai jau antra pana 
si . vagystė įrykųs trumpu laiku.

PASVEIKÉJO KONSULAS
Sunkiai sirgęs konsulas p. J. 

Kučinskas jau pas veikė j o ir pra­
dėjo eiti savo pareigas.

ŽEMAS DARBAS
Praeitos savaitės “IŠVIEN” ne­

gražiai, nurašė apie mūsų kolonijos, 
kapelioną kun. J. Jaiiilionį. Įdėtas 
vienas, čiučeliškai sufabrikuotas 
šlykštus laiškas, dar viena pana­
šaus turinio žinutė, kurių faktai iš 
piršto, išlaužti ir paprasto šmeiži­
mo tikslu paleisti. Ten nurašyta, 
kad kun. Janilionis kelis tūkstan­
čius pinigų suėmęs ir ruošiasi pa- 

Į bėgti, kad jis vaikščiojąs po koloni 
ją ir skleidžiąs gandus apie “Fren 
te Popular” ir t. t.

Ko siekia “Išvien” tokiais pra­
simanymais ir šmeižtais? Tame 
pat numery nurašo, kad jis, “Iš­
vien” negaunąs pašalpų iš DULRo. 
Jau, kelintą kartą ši melagystė 
kartojama. Ir koks tikslas? Rasi 
sarmata prisipažinti, kad už lietu­
viškus pinigus leidžiamas laikraš­
tis taip žemą darbą dirba.

senas .eigulis miršta nuo išdaviko 
kulkos. P-lė O. Jaramavičiutė Bar­
boros, rolėje, pirmu sykiu pasirodė 
Berisso scenoje labai gražiai. An­
gelės, jaunesnės sesers rolę visai 
'natūraliai ir kaip tikra artistė - ve 
;eranė, atliko p-lė E. Baronaitė. V. 
formantas, šaulių būrio vadas bu- 
o vaizduotas jaunume p. O. švar- 

rlio asmenyj e. Ponai V. Augulis ir 
V. Malinauskas vaidino šaulio ir

p. T. šlapio suvaidintas. Gi p-lė J. 
Gričiunaitė, nepaprastai vaizdžiai 
vaidino Rūtos, čigonės burtininkės 
rolę. Tam tyčia pasiūti čigoniški 
rūbai, grimas ir artistės talentas, 
sukūrė tikrą Lietuvos čigonę. Po­
nai J. Gumbinas ir V. Augulis, 
trumpose lenkų partizanų rolėse 
vaidino gerai.

Publika gausiai plojo artistams 
kurie taip puikiai suvaidino tokį

Berisso Lietuviai
DAUGĖJA BERISE LIETUVAI­

TĖS
“Mindaugo” draugijos narių šei 

ma ponai Kisieliai susilaukė pir­
amos dukrelės, kuriai davė vardą 
Zofiją.

Linkime mažytei sveikai augti 
ir sekti tėvų patri j etiškomis idėjo­
mis.

S. D.

kiai savo roles, ir ypatingai gražiai 
vaidino ir patiko publikai ponia E. 
Prūsienė ir p. P. Strolia. Nepap­
rastai susipratę gerai savo rolėse, 
puikiai vaizdavo: pirmoji, jauną 
energingą šaulę ir antras - sulenkė 
jųsį studentą. Stebėtinai graži ir 
dramatiška scena miške: šaulė su 
išgama einą rištinių taip realiai,

P. S t r o 1 i a 
puikiai suvaidinęs 
studento - išgamos 

lolę.

KLAUSIMAI
“Mąmyt, kodėl jaunoji per su­

tuoktuves apsirengia baltai?”
“Tai daroma džiaugsmui pažen­

klinti!”
“O kodėl jaunasis su juodais 

drabužiais ?”
“Et, neklausinėk tu tiek daug 

kvailas vaike.”

GRAŽUS VAKARAS
-Liepos trečią dieną, įvyko Beri- 

sse, “Mindaugo” dr-jos suruoštas 
vakaras, dviem savaitėm anksčiau 
skelbtas ir neįvykęs del blogo oro. 
Prisirinko pilna salė žmonių. Vie­
ni, jaunesni, pasišokti, gi senesnie 
ji su pažįstamais pasimatyti, pa­
sikalbėti.

O svarbiausiai tai pasižiūrėti 
statomą dramą “Joaną”.

Čią tenka pastebėti “Mindaugo” 
artistų kas kart vis didesnę pažan­
gą scenoje. Visi, artistai atliko pui

kaimo muzikanto roles. P. K. Ado­
monis, gražiai vaizdavo simpatiš­
ką amerikono tipą. P. J. Mažuika 
savo įprastu paprastumu, repre­
zentavo Butrimo pažįstamo rolę. 
Juozas, senas išgamos tarnas ku- 

praneša eiguliui ir jo šeimai a-
pie gresiantį pavojų, buvo puikiai •

didelį veikalą — dramą.
Po vaidinimo, dalyviai linksmai 

šoko ligi pat ryto, šokių metu, bu­
vo išvaržyti likusieji loterijos nu­
meriai ir vėliau įvyko lošimas. Pir­
ma premija teko 423 numeriui; an 
tra premija — 332 ir trečia — 483.

Dalyviai skirtėsi patenkinti.

ŠMEIŽTAI
Man teko skaityti išleistą Uru­

gvajuje lietuvių kalendorių, kuria 
me yra labai įžeisti keli asmenys.

Ponas Alfonsas yra įrodomas 
kaipo “Swift” šnipas. Iš to išeina, 
kad kalendoriaus rašytojas nežino 
jo ką berašąs ar neturėjo kuo tuš-

Ponia E. Prūsienė įspūdingai 
sulošusi šaulės Joanos rolę 
taip vykusiai, kad kiekvieną artis­
tų judesį, publika atydžiai sekė.

Ponas Stundžia, eigulio rolėje 
gražiai ir vaizdingai patvirtina sa­
vo artistinius gabumus. Įspūdinga 
buvo paskutinio veiksmo scena, kai

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

TEATRE
Paulius su Palina nuėjo į teatrą.
“Lohengriną”. Paulius linktelė­

jo patenkintas.
“žinai ką, Paulina, tai man pa­

tinka!”
“Kas tau patinka?” .
“Kad_žmonės anksčiau buvo la­

biau pastovūs!”
“Kaip tai?”
Paulius burteli: “Prieš ketveris 

metus mes čia matėme “Lohėngri- 
na”, o Elzė ir dabar tebedėvi-tą pt- 
tį apdarą, kurį tada, prieš ketveris 
metus, dėvėjo.”

I

* * *
KERŠTAS

“Panele Irena, gal Tamsta ma­
ne galėtum išmokyti dar kartą my 
lėti?”

“Niekada, Jonai, aš to nepada­
rysiu !”

“Aš ir .taip maniau, kad jau Tam 
sta per sena!”

Urugvajaus Lietuviai
. čią vietą užpildyti. Reikia žinoti, 
I kad p. Alfonsas yra daug gero pa­
baręs lietuviams ir pas jį nebuvo 
nei minties skriausti savo tautie­
čius. šimtams yra suteikęs darbą 
ir įvairiuose reikaluose suteikęs pa 
gelbą.

Man, 1926 metais atvykus, kuo­
met lietuvių skaičius buvo suskai- 

R tomas, nei vienas ponas kalendorių 
rašytojas jokiam lietuviui nesutei­
kė pagelbos. Ir nebuvo nei pas vie­
ną matyti lietuviško judėjimo, o 
pas p. Alfonsą buvo begalė įvairių

laikraščįų. Jo gyvenamą vietą puo­
šė Birutės paveikslas su lietuviška 
vėliava, kas kiekvieną lietuvį, įžen 
gus į jo kambarį, sujaudindavo. Ir 
šiandieną, gal ponas kalendoriaus 
rašytojas jo dėka turi darbą. Tad 
lietuviams reikia imtis griežtos 
priemonės tam neteisėtumui išriš­
ti bei netikėti šiuo šmeižtu.

Urugvajaus lietuviai mano šauk 
ti visus lietuvius į susirinkimą 1- 
dant tuos šmeižtus nuodugniai iš­
tirti.

Taip pat ir jo žmona neužmirš­
ta lietuvių ir tuos kurię susirgę 
patenka į ligoninę aplanko, bei vi­
sokeriopai aprūpina,

Montevidietis.
IŠRINKTA VALDYBA

š. m. gegužės 30 d., įeinančių į 
U. L. Centrą organizacijų susirin­
kime išrinkta tarybos pirmininku 
p. J. Musteikis; valdybos pirminin 
ku p. A. Kaušinis; valdybon.p. J. 
Dorelis, p. Z. čislinskas ir p. A. 
Liudžius. Revizijos komisijon po­
nai Mineika, čėsna ir Kiaųlevičius.

Tarybos Pirmininkas.

ISIí»”0 "RAMOJ MEJIA
Didelė K 1 i n i ka 

CONSTITUCION
Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: ELENORAGIJA 
aštrioji ir krcniška: aralizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. K raujo analizar su Wasee mano reakcija. 
Šlapumo. NEGALAV MAS. Seksavlinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių hgcs: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VAR1SAI, HEMOROIDAI, MiO- 
TERU: kreniški liuksai. Nešti mas. REUMAT AS, Ciatrka. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA1ERM1NA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui ptnigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdinrnkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai

> Priimama nuo 9 iki ,21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo J 
9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)
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FOTO

BERMAN

Nueva York y
$ Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 
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IŠ BERISSO i
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoj e Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-no». 

Representante 
LAFEUDO H-nos.

p BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty- 

. noms ir pakasymons. Naktinis 
patarnavimas.

: jr

'■i®. ’ J -J Į %a Pigios kainos.
n k i T a I i J Mokėjimo palengvini- 

, mai. Nuo 9 — 21 v. *
® . Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoraffijos, 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas. ...

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslas 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof.- Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI:, išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos:, nemiegas, neurastenija,. smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargintas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys;, nukrypimai, polypai, ui- 
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS £ 40.—; $ 5 PER: SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIYADAVIA3C7GÍ
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Pralato Maironio S m. Mirties SuhaMuvÉs

Birželio 28 d. sukako penkeri me 
tai kai mirė didysis mūsų tautinio 
atgimimo dainius, nepriklausomy­
bės pranašas Maironis, kurį drą­
siai galime vadinti didžiuoju lietu- 
vių tautos poetu. Jis pilniausiai, 
ryškiausiai ir menišku atžvilgiu 
stipriausiai savo kūryboje išreiškė 
atgimstančios Lietuvos tautinius 
idealus. Per jo kūrybą tie idealai 
plačiausiai paplito po visą Lietuvą, 
sužadino lietuviuos savosios tau­
tos, jos didingosios praeities ir gra 
žiosios gamtos meilę. Maironis sa­
vo kūryba ugdė lietuviuose tauti­
nės savigarbos jausmą, kuri kelių 
šimtmečių vergija buvo nustelbu­
si. Pagaliau, jis energingai savo 
kūryboje iškėlė daug naujų ir drą­
sių idėjų: “Prikelkime Lietuvą mū 
sų”, “Pirmyn į kovą už tėvynę, už 
brangią žemę Lietuvos!”, “Atsi­
bus tėvynės sūnūs, didžią praeitį 
atminę; pagimdys vargai galiūnus, 
ugnimi uždegs krūtinę!”, “O Vil­
niaus neužmišk, lietuvi! čia ne tik 
tai kad praeitis, čia tavo irgi atei­
tis ! čia kova vedama už būvį!” ir 
daugelį kitų.

Skaitant Maironio kūrinius, pir­
miausia mums į akis krinta didelis 
jo kūrybos idėjingumas. Tame jo 
kūrybos idėjingume ir glūdi dide­
lė jos visuomeninė reikšmė. Jis bu 
vo vienas iš tų nedaugelio poetų, 
kurie buvo suprasti ir pamilti vi­
sos tautos. Maironis savo kūryba 
mums įtikinamai parodė, kad poe­
to kūryba plačiose masėse didelio 
pasisekimo ir didelės įtakos turi 

ARGENTINOJE
VYRIAUSYBĖ STATYS KUNI­

GŲ SEMINARIJĄ
Vyriausybė išleido dekretą, ku­

riuo pavedama Viešųjų Darbų Mi­
nisterijai rūpintis pastatymu Ku­
nigų Seminarijos Katamarkoj. Ši 
Seminarija bus pavesta sekančių 
vyskupijų reikalams: Katamarkos 
Tukumano, Šaltos, Santiago del Es 
teri ir Jujuy. Seminarija bus mo­
derniškiausiai įruošta su labarato- 
rija, biblioteka, kabinetais ir t. t.

Seminarijos steigimas iššauktas 
gyvo reikalo, nes tolimose Argen­
tinos provincijose labai trūksta ku 
nigų.

ATPLAUKĖ Iš ISPANIJOS ŠAR­
VUOTIS “TUCUMAN”

tik tuomet, kada ji gražia meniška 
forma reiškia didžias, idėjas. O to­
kias idėjas Maironis savo kūrybo­
je kaip tik ir reiškė.

Daugelis Maironio skelbtųjų i- 
dėjų šiandien jau pasiektos. O pa­
siekus daugelio jo skelbtųjų idėjų 
ir jo poezija nebeteko pirmykščio 
didelio savo aktualumo. Tačiau tai 
anaiptol nė kiek nemažina jo poe­
zijos reikšmės. Maironio poezija 
turėjo didelės reikšmės ne tik ko­
vų epochoje: ji ir dabartyje bei 
ateityje gali būti kelrodžiu, kuria 
kryptimi turi eiti pomaironinė mū 
sų poezija. “Šiandien, — sako prof. 
V. Mykolaitis, — kai mes jau iš­
gyvenome Maironio epochos obal- 
sius, jos entuzijazmą ir kai turime 
jos pasiektą tikslą, pajutome ap­
link save nykią tuštumą, susmul­
kėjimą ir kūrybos pajėgų nykimą, 
nes mes nežinome ko siekti, ko ilgė 
tis ir už ką kovoti. Norėdami iš­
vengti merdėjimo, mes turėtume 
sukurti naujos epochos idealą — 
tolimą, šviesų, kuris savo kontras­
tais dabarčiai ligi skausmo žeistų 
mūsų sielas. Maironinės epochos 
pavyzdys parodė, kad ir toks ide­
alas nėra nepasiekiamas”.

‘Tdėjos, jei didžios, nemiršta, 
kaip žmonės...” skelbė Maironis 
savo poezijoje. Ir Maironio skelb­
tosios didžiosios mūsų tautos idė­
jos nemirė ir niekados nemirs.

Mes turime toliau žengti Pralo­
to Maironio nustatytomis gairėmis 
ir tuomet mums negręs pavojus iš 
tautėti.

Argentinos Vyriausybė buvo pa 
siuntusi į Ispaniją šarvuotį “Tu- 
cuman” pagelbėti savo piliečiams 
išsikraustyti iš karo zonos. “Tucu 
man” išgabeno 1500 žmonių. Dau­
guma jų buvo pasislėpę nuo rau­
donojo teroro Argentinos Pasiunti 
nybėje Madride, šiomis dienomis 
“Tucuman” pagrįžo į Buenos Ai­
res uostą atlikęs kilnią misiją. Jis 
buvo entuziastingai sutiktas.

ĮVESTAS POILSIS PARTIKU- 
LIARIŠKIEMS ŠOFERIAMS 
Vyriausybės dekretu tapo reg­

lamentuotas poilsis partikuliariš- 
kiems šoferiams. Nustatyta, kad 
šoferiai turi turėti per savaitę 35 
valandas poilsio. Patariama šį po­
ilsį suteikti nuo sekmadienio 21 

vai. iki antradienio 8 vai.
POLICIJA NUDĖJO 3 GALVA­

ŽUDŽIUS
Prie Junin miesto, vienoj kintoj, 

buvo pasislėpę 3 senai policijos ješ 
komi galvažudžiai: Caprioli, Cas- 
trogiovani ir Martinez. Jie priklau 
sė garsiojo “El Pibe Cabeza” ban­
dai. Prieš keletą dienų jie paplėšė 
stambų prekybininką Santamaria 
Baigorritoj. Vietos policija apsu­
pę kintą. Susišaudymuose buvo už 
mušti visi 3 plėšikai, - galvažu­
džiai. Vėliau tardant kintierius pa­
aiškėjo, kad jie slėpė plėšikus jau 
keletą mėnesių gerai žinodami jų 
piktą profesiją.
ŽIEMOS ATOSTOGOS MOKYK­

LOSE
Nuo liepos 8 d. iki liepos 26 d. 

atleisti visų mokyklų vaikai žiemos 
atostogoms, šios atostogos yra su­
rištos su Valstybės švente - 9 DE 
JULIO.

PAKĖLĖ UŽMOKESTĮ SIUVĖ­
JOMS

Vyskupo D e Andrea pastango­
mis pasiekta, kad Darbo Departa­
mentas galutinai patvirtino Siuvė­
jų Sąjungos reikalavimus. Einant 
šiuo dekretu nustatyta mažiausiai 
4.50 per dieną mokėti kiekvienai 
siuvėjai.

Iki šiolei buvo didelis moterų 
siuvėjų išnaudojimas. Tokios žy­
mios firmos, kaip Harrods, Albion 
House- Muro ir k. temokėdavo po 
60 — 80 pezų per mėnesį, “Manu­
factura” Caning gatvėje vos 1.25 
cnt. per dieną, šitam moteriškos 
jėgos išnaudojimui dabar galuti­
nai užkirstas kelias.
NAUJA ŽIBALO DESTILERIJA 

BERISSE
Berisse tapo atidaryta nauja 

valstybinė žibalo destilerija. Jos į- 
rengimai moderniškiausi. Per die­
ną galės išdestiliuoti 1500 kubiškų 
metrų naftos. Tai didžiausia desti 
lerija Argentinoj. Reikia dar pažy 
mėti, kad be šios naujausios Beri­
sse jau veikė kelios mažesnės des- 
tilerijos. Darbininkams taip pat 
pastatyta 76 nauji namukai.

Naujosios destilerijos įruošimas 
atsėjo 1.200.000 pezų.
ĮVESTA SVEIKATOS KONTRO­

LĖ PRIEŠ SUSITUOKSIANT
Nuo birželio 29 d. įsigalėjo įsta­

tymas priverstino sveikatos pati­
krinimo prieš susituoksiant. Įsta­
tymas liečia tiktai vyrus, kurie 
prieš eidami į Registro Civil turės 
išsirūpinti gydytojo liūdymą, kad 
neserga venerinėmis ligomis.

ĮVAiRINYBĖS
NEPAPRASTAS GARNIO VAI­

KŲ MEILĖS PAVYZDYS
Austrijoje garnys parodė tikrai 

nepaprastą savo vaikų meilės pa- 
zyzdį. Pavasarį senų garnių pore- 

’.ė grįžo į seną savo lizdą ant vieno 
namo stogo Mitterbacho kaime. 
Išsiperėjo vaikus ir ėmė uoliai mai 
sinti juos. Beieškodamas maisto 
senis garnys įkišo koją į žiurkė­
mis paspęstus geležinius sląstus. 
Sląstai taip ir prikibo prie kojos. 
Įtemdamas visas jėgas vargšas 
tris dienas tampė su savimi sląs- 
;us, nesiliaudamas maitinęs gar- 
-riukus. Galop jėgos išsekė, ketvir­
tą dieną nebeįstengė pakilti nuo 
žemės. Jo nelaimę stebėję gailes­
tingi žmonės, galop jo prisileisti, 
.švadavo vargšo paukščio koją iš 
nelemtų sląstų.
VIENUOLYNAI IR MOKSLAS
Kaip seniau, taip ir dabar yra 

vienuolių, kurie labai pasižymi sa­
vo mokslu. Pvz., Dr. Mac Nurly, 
jėzuitas, yra žvaigždžių tyrimo 
stoties Vašingtone direktorius. Ki 
tas jėzuitas: Alfani, direktorius 
tokios pat įstaigos Florencijoj, iš­
rado aparatą, kuriuo galima iš to­
lo nustatyt važiuojančio automo­
bilio greitį. Tas prietaisas labai 
svarbus gatvių judėjimo tvarkyto 
jams. Vienuolis Bern. Hubbard, 
pasižymėjęs kaip geras lakūnas, y 
ra nusprendęs vykti į šiaurę ieško­
ti naujų žemių.

SMULKMENOS APIE DIDE­
LIUS VYRUS 

Bėrangerio įprotis
Prancūzų rašytojas Bėrangeras, 

patyrimo pamokytas, skolindamas 
knygas vis įrašydavo: “ši knyga 
pavogta iš Bėrangerio bibliote- 
.kos”. Vieną kartą pas jį atėjo kaž­
kuris lirikas ir paprašė paskolinti 
vieną knygą, kuri kaip tik buvo iš 
pačių Bėrangerio kūrinių. Prašo­
mas, pagaliau, berangeras sutiko, 
bet ir čia neapsiėjo be įrašo.

Po kelių dienų lirikas atnešė pa­
skolintąją knygą ir ją graąžino. 
Bėrangeras, pavartęs grąžintąją 
knygą, pastebėjo, kad šalia jo įra­
šo yra dar kitas, labai gražiai kur­
syvu parašytas. Tai buvo: “ši kny 
ga yra per prasta, kad dėl jos va­
gim galėtum tapti”.

Kai profesorius išsiblaško
Kartą garsusis profesorius Jur- 

jewas savo namuose suruošė vai­
šes. Salone prisirinko daug prof.e- 
vo matyti eilė mokslininkų ir šiaip

žymių žmonių.
Staiga, prieš pat vakąrienę, po­

nas patylomis slenka prie durų, 
šeimininkė, nieko gero nemąstyda 
ma, pasekė ir rado jį kažko beieš- 
-sn^j •fiąsn'Bisdu ūįooas cLreą Įąuejf 
tebusi žmona paklausė, ką jis čia 
veikiąs. Jurjewas ją nutildė: — 
Tyliau! čia taip nuobodžiai slen­
ka laikas, kad turime kuo griečiau 
šiai grįžti namo!...

Ir reikėjo ilgai mokslininkui aiš 
kinti, kol galop vis dėlto pasisekė 
jį šiaip taip įtikinti, kad jis yra 
savo namuose.

Pigiausia kelionė
i KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

■

G DYN I A AMERICA
LINEAS

DE NA VENACION S. A.

Sekantis išpiaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ P ui a s k i“
LIEPOS 18 D. 1937

P i g U -
Kainos be kompetencijos

Patogu-

I
 kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:
BANCO POLACO

P. K. 0.
TUCUMAN

CORRI F* ž.G/

a Laiva1, ¿ries išvykimui ir gi“ 
miniu atsikv:eiimui

BAN «R TURIZMO
-lNTÚROSE

Skaityk, išmnyk ir hltiems pasakyk, kad
SVYTUYRS

TAMSTOS AKYS BUS s
GERIAUSI TEISĖJAI g

Apsilankyk 1

1IEH0S IHM I
CASA RAYADA |

Alte. Brown 1441, Boca 1
SKRYBĖLĖS, MARŠKINIAI 
KAKLARAIŠČIAI, ŠALIKAI
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“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas.......... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė......................................................
Gyvenamoji vieta................................................. ... .. ....................

Parašas ................................. ...................
“ŠVYTURYS”

c. OLA VARIA 882 i j J •‘p
BUENOS AIRES l : ■ ■ '

ARGENTINA -
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iš viso pasaulio
VOKIETIJA ruošianti “pučo” ( 

planą Austri j o j.

SOVIETŲ RUSIJOS generalisi­
mą Vorošilovą žada pakeisti gene­
rolas Bliucheris.

ANGLŲ orlaivis “Bristol” sumu 
šė naują aukštumo rekordą pakil­
damas 16.439 metrus.

VOKIETIJOS Protestonų Baž­
nyčios turtą pasiėmė valdyti Vy­
riausybė.

VOKIETIJOS Pasiuntinys prie 
Vatikano sugrįžo į savo vietą. Iš 
to sprendžiama, kad Hitleris neno 
ri sutraukyti santykių su Katali­
kų Bažnyčia.

ARGENTINOS kariško laivo 
“Sarmiento” kadetai apsilankė Va 
šingtone.

SOVIETŲ RUSIJOS javų sėjai 
pakenkė sėjai nepristatymas ben- 
zinos traktoriams.

š. A. SUVIENYTŲ VALSTIJŲ 
šių metų biudžetas turės 2 miliar- 
du 808 milijonus dolerių deficito.

PRAGOJ labai iškilmingai pa­
minėta 20 metų sukaktuvės nuo 
Zborovo mūšio, kurį čeko-slovakai 
laimėjo prieš austro-vengrus 1917 
metais ir tuo prisidėjo prie Čeko­
slovakijos nepriklausomybės iš­
sprendimo.

ANGLIJOJ Brimbo anglių ka­
syklose įvyko sprogimas palaidoda 
mas po žeme 20 darbininkų.

TRANSATLANTINĖ lakūnė A- 
melia Aerhart, kuri skrido aplink 
pasaulį ir jau baigė savo kelionę, 
buvo priversta nusileisti į jūres ne 
toli Howland salos. Jos likimas dar 
nežinomas.

JAPONŲ — RUSŲ konfliktas 
del paskandinto Sovietų šarvuočio 
pasibaigė. Rusai pasižadėjo savo 
laivyną atitraukti nuo pasienio.

Paryžiaus tarpt'autinėj paro­
doj kilo gaisras. Apdegė Taikos 
paminklas.

Perskrido Atlantą du orlaiviai, 
amerikonų Clipper IH ir anglų 
Caledonia, vienas iš vieno krašto, 
antras iš kito. Kelionė truko 12 
valandų. Tai buvo mėginimas nūs 
tatyti nuolatįni susisiekimą : tarp. 
Š. Amerikos ir Europos.

Tarp Rusijos ir Japonijos ki­
lo naujas konfliktas. Japonai kal­
tinai Sovietus ,kad jų kariuomenė 
įsibrovusi į Mandžiuriją, o Sovie­
tai tvirtina, kad mandžiuriečiai 
neteisėtai užėmę salą Bolšojl Yrą 
ketetas užmuštų ir sužeistų So­
vietų kareivių.

Anglų Karališku Dekretu bus 
padalinta Palestiną į tris dalis: 
viena bus žydų valdoma, antra a- 
rabų ir trečioji anglų. Agfai pa­
silaiko Jeruzalės miestą.

LAK LAKŪNAI IŠLYDĖTI
Birželio 11 d. vakariniu trauki­

niu iš Berlyno Lietuvos Aero klu­
bo lakūnai J. Pyragius ir Br. Oš- 
kinis iškilmingai į savo kelionę į 
Ameriką stotyje išvykstančius pa 
y dėjo didžiulis civilinių Lietuvos 
akūnų, sklandytojų, aeroklubo na 
rių bei kitų jų prietelių — bičiulių 
būrys.

Išvykstantiems lakūnams buvo 
sukeltos ovacijos. Pajudėjęs trau­
kinys buvo palydėtas dainų ir “va 
lio” garsų. Išvykstantiems buvo 
palinkėta laiminkai ir garbingai 
užjūrio broliams parodyti, kas ben 
droje tėvynėje jau yra pasiekta ei 
vilinės aviacijos srityje.

Kaip žinama, lakūnai vyksta da-

lyvauti Jungtinių Amerikos Vals­
tybių sklandymo sąjungos ruošia­
mame sklandytojų sąskrydyje ir 
aplankyti mūsų brolių amerikie­
čių, drauge su kitais Lietuvos spor 
tininkais jiems parodyti Lietuvoje 
pasiekto sporto meno, visa tuo pa­
dedant dar daugiau artėti Lietu­
vos ir šiaurės Amerikos lietu­
viams.

Kada lakūnai grįš, tuo tarpu ne 
žinia. Viso, numatoma, Amerikoje 
jie būsią nemažiau, kaip du mėne- 
sčius.

APVIRTUS LAIVELIUI ŠUO 
PRIGĖRĖ, O VAIKAS IŠPLAU­

KĖ
Nemuno ir Neries santakoje į- 

vyko gana keista nelaimė. Mažame 
tis Zenonas Jakubauskas, atsive­
dęs iš namų didelį šunį, jį prisiri­
šo prie valteles, o pats maudėsi. 
Po Kurio laiko Jakubauskas pano­
rėjo persikelti į kitą Nemuno pu­
sę. Besiirdamas Jakubauskas mė­
gino atrišti šuns virvę, nes savo ke 
turko j į norėjo išmaudyti. Staiga 
valtelė apvirto ir vaikas atsidūrė 
upės gelmėje. Jakubauskas mokė­
jo neblogai plaukti, tad išsigelbėjo, 
o šuo patekęs po valtele prigėrė.

ANTRĄ KARTĄ SUDEGĖ 
BELICA

Bélicos kaimąs, Lydos apskr., 
šią vasarą jau antrą kartą degė. 
Per gaisrą balandžio mėnesį šio 
didelio kaimo buvo sudegę apie 60 
namų, šiomis dienomis kilęs kai­
me gaisras sunaikino dar apie 100 
gyvenamų ir negyvenamų namų.

SULAIKĖ PAVOJINGĄ PLĖŠI­
KĄ

Kriminalinė policija Kaune su-

AS KIRSTU, BET KIRTIS fiTEIHfi LABAI TYLIAI
Kiek netikėtas dalykas, kad šio­

mis dienomis miręs milijardinin- 
kas Johnas D. Rockfelleris savo 
giminėms tepaliko tik 25 milijo­
nus dolerių. Auklėjimo, mokslo ir 
kitiems tikslams teko 530 milijo­
nų dolerių.

Jau išaiškinta, kad jo mirties 
priežastis buvo' chroniškas širdies 
raumenų sukietėjimas. Labai bū­
dinga turtuolio paskutinė valanda. 
Nors jis skundės negerai jaučiąsis, 
bet gydytojas iš pradžių nieko įtar 
tino nerado. Tada jis pavalgė len­
gvo valgio. Sekmadienio rytą 1 
vai. jis neteko sąmonės. Atgavo ją 
vėl 3 vai. Tada atvyko jo namų 
gydytojas, kuriam jis pašnibždė­
jo: “Aš mirštu, bet mirtis ateina 
labai tyliai”. Po šių žodžių milijar- 
dininkas užgeso tyliai kaip žvakė. 
Mirė 5.05 vai. ryto.

Jis mirė Ormond Beach Florido­
je, kur bus pasiųstas saloninis va­

gonas jo kunui parvežti į Pocan- 
tico Hillsą. čia jis norėjo atšvęsti 
«TŲ •ĮąĘBjĮns snurzuiu fųaui 66 oabs 
buvo surengtos jo šermenys, žiba­
lo karalius palaidotas Clevelande. 
Amerikos spauda apie mirtį deda 
ilgus straipsnius, kuriuose plačiai 
aprašo jo paskutines valandas.

FRANCO SESUO SUŽEISTIEMS 
DUODA KRAUJO

Dona Pilar Franco, Ispanijos 
sukilėlių generolo sesuo gailėda­
ma sužeistų kareivių, kurie dėl nu­
tekėjusio kraujo gali mirti, yra da 
vusi perpilti į jų gįslas savojo 
kraujo.

Yra ir daugiau katalikių mote­
rų, kurios sužeistiems kareiviams 
aukoja savo kraują. Jos veda to­
kių ryžtingų moterų sąrašus, kad 
reikale sunkiai sužeisti sukilėluj 
kareiviai nuolat galėtų gauti krau 
jo.

Lietuviška Dantų Klinika
CLINICA DEM B L FAVCN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Auk s o dantys ir korenos 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

TrSllkiinia dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Fríintna báfdicra no 9 iki 12 i) nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22-9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedosstotį)

o«

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
¡RENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su
Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

'________________________ ___________________________________________ _____________________________ ffi

ALMIMNTC- BROWH 1039

laikė iš šiaurės Lietuvos kilusį plė 
šiką Kataržį. Jis Žemaitijos ir 
šiaurės Lietuvoje padarė daug į- 
silaužimų, plėšimų, vieną žmogžu­
dystę, pavasarį prie Žeimių stoties 
apiplėšė dvarininką. Visą laiką 
slapstėsi. Kaune sulaikytas gink­
luotas. Perduotas kriminalės poli­
cijos Šiaulių apygardai.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui 
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
i
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E Pigiausio ais feaánemis parduoda laivakortes

Į Compañía Marítima Belga |
i (LLOYD ROYAL S. A.) Ę
E c. 25 DE MAYO ksĖso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 E

BUENOS AIRES E

Laivai išvyksta kas 15 dienų. E

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

................................. n.........m....... ... .......................... m...... i...... ...
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I VISU LIGŲ KLINIKA |
| BENDROJI KLINIKA
E Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal- = 
E vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojoa. E
| PLAUČIU LIGOS. E
Ę Kosulys aštrus ir kronikas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki E 
Ę toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- E 
E nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) = 
Ę praeina visiškai, kas pas mus gydosi. E

| Venerines Ligos |
E TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. E 
E SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos. E
E Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo E
3 1 peso į dieną. Ę
| MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
E Patarimui S 3. Mėnesinis abonentas nuo § 10 į mėnesį 
E Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v.

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai. E
Kalbama: iusiškai ir vokiškąi 

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

I SUIPACHA 28 I 
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